TASCA D’ESTIU DE 4t ESO opcid B

Ejercicios Logaritmos

1) Calcula los siguientes logaritmos; (recuerda que puedes utilizar cualquiera de los dos métodos, si
€OoN uno no eres capaz, prueba con el otro):

1) log, 36 2) log, 3 3) log, 8 4) log, 8
4 log, 42 log. /9
lOg o~ 6) 8s 7 AN log, —
o > o
2) Calcula x en los siguientes casos:
= — 1 =
log, x=—-4 log, x =~ 3) log 16=2
1) 2 2) 2
1
log 10=—
4) 4
3) Calcula el valor de las siguientes expresiones:
1) log, 32 +1og, 81—log, 125 2) log100+10g0,01+10g0,1

3) 2—log,16+log,8—-3log, 49

4 log, 316 + log, (27\/?)

4) Calcula el valor de x en las siguientes expresiones, (con calma ve aplicando lo que conoces de
los logaritmos):

9 log,[5+3log, (1+x)]=3 2 log, [ 6+log, (12+log, x) | =1

3 log[6-log(3x +1)— 2] =1

loga=1,2. logh=0,8 y loge =0,5

5) Sabiendo que calcula:
2-
log 3 a 2b
a) ¢
6) Resuelve las siguientes ecuaciones logaritmicas:
log 64
a) logx =3-log2—-2-log3+log5 b) logx =3log2-2-log5+2-
log, 27 d) 10g2+10g(x2 —2)=2-10g(2x—2)

log, x =2'log, 5-3log, 3+ ———+2
c) 3



-Propiedades de las raices.

1. Realiza las siguientes operaciones de radicales reduciendo previamente a indice comun:

g 3z

g ez

3. Expresa en forma de raiz las siguientes potencias:
1

a)34

2
&)’
b) \8

5. Realiza las siguientes divisiones con radicales:

1

3a .93

a) 6 :23
3

b) 45 :32

1.-Realiza las siguientes sumas de radicales:

a) {162 - 432 + 41250
b) V125 + /54 — /a5 — /24
c) V18 =312 + 5,50 + 427

d) %\/15 —%Jﬂ

€) V5 +/45 - /80 + 180

f) x/E+\/g



Ecuaciones (Elegir 15 de cada tipo)

ECUACIONES DE 1° GRADO

1. 2x-34=-20 Sol:
3. 4x+3=3x+5 Sol:
5. x-8=2x-11 Sol:
7. 6x+6=4+8x Sol:
9. 2x+3=3x Sol:
11. 4x+1=3x+3 Sol:
13. 1+8x=-16x+31 Sol:
15. 12x-48=-15x-30 Sol:
17. 10-5x=x-2 Sol:
19. 48-3x=5x Sol:
21. 10x-15=4x+27 Sol:
23. 3x+1=6x-8 Sol:
25. 47-3x=5+11x
27. 30-9x=-7x+21
29. 3x-10=2x+1
31. 25-2x=3x-35
33. 75-5x=3x+3 Sol:
35. 5+8x=2x+20
37. 2y-3=y+5
39. 2-6x=3x-1 Sol:
41. 60x-1=3(1+12x)
43. 2x+3(2x-1)=x+67
45. 3-2x(5-2x)=4x*+x-30
47. 3[2x-(3x+1)]=x+1
49. (x-15)=3(x-19)
51. 3(x+4)=4x+1
53. 2(3-4x)=2x-9
55. 2(3x+2)=4[2x-5(x-2)] Sol:
57. 3(12-x)-4x=2(11-x)+9x Sol:
3_x +2=x+t4
59. 2
X - Jx_x + 3
61. 4 7
x gox 1
63. 4 3 3
EA
65. 7 6
— +x=10 + 2x
67. 3 9
R
69.5 2
x+2 — 5y . 4
71. 3

X X X X
L L
NW-=2WwWNAN

X
Il

x=5/4
x=2/3

Sol: x=
Sol: x=
Sol: x=
Sol: x=

Sol: x=
Sol: y=

Sol: x=
Sol: x=
Sol: x=
Sol: x=
Sol: x=
Sol: x=
Sol: x=

60.

62.

64.

66.

70.

72.

2. 9x+8=7x+6
4. 7x+9=3+9x
6. Xx+1=2x-7
8. 9+9x=17+5x
10. 25-2x=3x+20
12. 5x-3=10x-6
14. 5x-11=15x-19
16. 2x+17=3x+7
18. 70-3x=4x
20. -4x+30=-3x-10
22. x-3(x-2)=6x-2
24, 3x-7=2(x+1)
26. 2(2+4x)=3+12x
28. 5x=7(5x-3)+3
30. 2(x-5)=3x-17
32. 2+5(x-13)=x-3
34. 2x-1=3(2x-15)
36. 2(x-2)=-(4-x)
38. 2(3x-49)=-x+14
40. 20=2x-(10-4x)
42. 5(x-1)+10(x+2)=45
44. 12x+3(2x-4)=60
46. 3x-(x+1)=x-2
48. x-3(x+5)=3x+10
50. 3(2-x)=18x-1
52. 10+5(x-3)=3(x+1)
54. 10-9x=4(x-4)
56. 15x=2(1+9x)-3
58. x+3=3(2x-4)
x-6

X
2 3

x-8=

5

X
6

x-11

x—]0=£ (x - 6)

=X
3

68. 2
5x -6

4dx - 7=

2x-10 _7
3x-20 8

Sol:
Sol:
Sol:
Sol:
Sol:
Sol:

x=-1

Sol: x=
Sol: x=
Sol: x=

Sol:
Sol:
Sol:

Sol: x=
Sol: x=

Sol:

Sol: x=

Sol:
Sol:
Sol:
Sol:
Sol:
Sol:
Sol:
Sol:
Sol:
Sol:
Sol:
Sol:
Sol:

x=1/3

x=1/3



Xy x=21
73. 4 6 -
e .
75.3 4 5 26,
x-7 _ 10
77. x+3 x+3 -
3_x 12
2 =6
79. x+I 80.
3 x
81. x+1 x-1 82
x+1 X
x o+ =x + =
83. 5 2 84,
U X Ox
8. M0 49 86.
o, x
87. 2 10 88,
X2 x+3_2x+2
8. v! Xl 90.
4x-3_&m124m2_1
91. 6 4 3 9.
2, x_x
93. 9 3 10 o1
2 3x-3 2 7
+ = -
95. x+t1 x’-1 x-1 x+I 96.
5 ) 3 ) 3 _ 5
97_)C—] x+4 x2+3x_4 x-1 98.
2_
@+x) (b-x) - a (b+a) + ¥ + o=2 ab
' a
+ e
100 X-a x+a X -a 101
1+ x+1]
X-rf=2
2. x-1
102. x+1 103
x-3 3 (x—2):x_3_(x+2)
104. 3 2 > o5
X—H + 5+x:] + 9'2x . (x-
106. 2 6 3 o7
+ B}
I FE S P
108. 3 2 109

10 N 3+4x:

x+5 x+35

7x-3  3x-1_5x-1
6 i 4 B 4

3 (x+1) ] x+3
4

15 5 _
x+10 x+2

3x

9

3

3-7x
12

+ x=2x +

2x+1
4

3x-2
4
18
x+2

2) -

3

X -2x+1 _i
x (xt1) (x-1) 2x




Sol: 59. x=4; 60. x=12; 61. x=28; 62. x=1; 63. x=4; 64. x=12; 65. x=30; 66.
x=15; 67. x=9; 68. x=6; 69. x=10; 70. x=2; 71. x=1; 72. x=12; 73. x=12; 74. x=-16/27;
75. x=120; 76. x=45; 77. x= 2; 78. x=5; 79. x=5; 80. x=60; 81. x=2; 82. x=24; 83.
x=2/3; 84. x=-1; 85. x=40; 86. x=0; 87. x=1; 88. x=2; 89. x=3; 90. x=0; 91. x=1; 92.
x=0; 93. x=30; 94. x=2; 95. x=0; 96. x=-15/7; 97. x=0; 98. x=4; 99. x=b/a; 100. x=1/2;
101. x=5a/(1-a); 102. x=3; 103. x=-18/23; 104. x=27/7; 105. x=51/2; 106. x=2; 107.
x=-2/7; 108. x=22/31; 109. x=-5

ECUACIONES DE 2° GRADO

110. x>-7x+12=0 Sol: x=3; x=4 111. x>-9x+18=0  Sol: x=3; x=6
112. x>-5x+6=0 Sol: x=2; x=3 113. x>+8x+15=0  Sol: x=-5; x=-3
114. x?-6x-27=0 Sol: x=-3; x=9 115. x?-6x+9=0 Sol: x=3
116. x2+6x=-9 Sol: x=-3 117. 4x%*+4x=3 Sol:x=1/2;x=-3/2
118. x2-9x+14=0 Sol: x=2; x=7 119. x>-6x+8=0 Sol: x=4; x=2
120. 2x?+10x-48=0 Sol: x=3; x=-8 121. x?-x=20 Sol: x=-4; x=5
122. x?>=5x+6 Sol: x=6; x=-1 123. 2x%>-5x+3=0  Sol: x=1; x=3/2
124. x*+10x+25=0 Sol: x=-5 125. x2+9=10x Sol: x=1; x=9
126. 3x2-39x+108=0 Sol: x=4; x=9 127. 2x2-9x+9=0  Sol: x=3; x=3/2
128. 3x*+2x=8 Sol: x=-2; x=4/3 129. 4x?+12x+9=0 Sol: x=-3/2
130. 5x%+1=6x Sol: x=1; x=1/5 131. 6x>+1=5x Sol:x=1/2; x=1/3
132. 6x°-6=5x Sol: x=-2/3; x=3/2 133. 2x>+7x+6=0 Sol: x=-2; x=-3/2
134. x?>=2x+3 Sol: x=-1; x=3 135. 4x%+3=8x Sol:x=1/2; x=3/2
136. x2-x+1/4=0 Sol: x=1/2 137. 3x%-16x+5=0 Sol: x=5; x=1/3
2 _ 2

]_x__3x+2=] ﬁ-X'F_xZ:)C-(X—Z)
138. 3 3 139.

R P J N S B @3- oo
140, x-1 x-1 141, 3

x—_“g-i=3x x—£+i=5x+5
142. 3 x-1 143. x  2x

EACRN BN N W A 3-8 b o1 =30-2)-(-5)
144, X X X 145, x

(-3 o2+ 2OV g oy
146. 2

(c-2) x - xt2 (x-2) (x+2):(x_2)2_ 4
147. 3 2

6-3) - 224 3oy (- D)=(x-2)
148. 3

X- _3+x:2 x-1_3+x:2
149. x+1  x 150. x+1  x-I

X + i:4 x2 - x:g - ﬁ
151. x-2 152. 9 3

2

= + 2:5_x x + z=3

153. 3 3 154. X
4x-8 X 3 2x+9

x-2= =+ ==

155. x 156.2 x X



2x - =ﬂ-5 x(x+])-(x+£]=()
157. x-1 158. 2
3x+1_i=]+3x 2+x+4=4x+4+2-x
159. x 4 160. 3 3 x-3
x+i=i x_2=2x—3
161. x  3x 162. X
X 2 3x+10 2x+1
163.3 x 3x 164. x-1
x-3 x-3
3 1 2 4 _ 1
1 x 1 Ty
X X -
)4 x+1 /. x_—]
165. x-2 166. x+1
Soluciones: 138. x=-2, x=-1; 139. x=1, x=5/3; 140. x=5/3, x=0; 141. x=4/3,
x=7; 142. x=5/8, x=0; 143. x=-3/4, x=-1/2; 144. x=-5, x=1; 145. x=-2, x=2; 146.
x=1, x=4; 147. x=-2/3, x=4; 148. x=-1, x=8/3; 149. x=-3, x=-1/2; 150. x=-3,
x=0; 151. x=3; 152. x=-1/3, x=2/3; 153. x=2, x=3; 154. x=1, x=2; 155. x=4,
x=2; 156. x=-2, x=6; 157.x=-1/2, x=3; 158. x=0, x=1/2; 159. x=1, x=-4/3; 160.
x=2, x=4; 161. x=1, x=-1; 162. x=3, x=1; 163. x=-1, x=4; 164. x=-2, x=2; 165.
x=1/2, x=2/3; 166. x=-1; x=2
ECUACIONES IRRACIONALES
1 x+x =30 o Nx +1=1x+9 3 V7-3%x -x=7
g Nx+4 =3 - x-1 5 5x +3=2x 6.3 Vox+1-5=2x

7 ax+5 -3+ =1
10\/? -2 \/7 = \/;

12. 2 Nx+4 = J5x+4

g V2x-1+x+4=6

I+ x+1=12
9. 3

11_Jx-3 +Jx+4 = Jax+1

13. x2+3x+7 =35

15. 2 N2x-1 = J6x-5 + [2x-9

17_V3x+10 =]+ 3x+3

Nox-1 +2x+1 =

V2x-1

14.3 - Nx = x +1

16. N2x+5 +6 =3x + 3

18.V3x-2 -4 =10 19 V2x+1 = x - 1
1 21
—— Jex+1=2+/3x
21. Vox+1

3
ﬁ+ﬁ=m
23. X

o4 Nx+6 + Jx+11=+/5-10x

o5 V9 VI5-x =6 2x+3

Soluciones (OJO!! COMPROBAR SOLUCIONES):



1. x=25, x=36; 2. x=16; 3. x=-3, x=-14; 4. x=13/9;

5. x=9, x=1/4; 6. x=8, x=1/2; 7. x=5, x=1; 8. x=5, x=221;
9. x=15, x=0; 10. x=0, x=%y3; 11. x=12; 12. x=12;

13. x=3, x=-6; 14. x=1, x=4; 15. x=5; 16. x=2/9, x=2;
17. x=2; 18. x=6; 19. x=4, x=0; 20. x=5/8;

21. x=4/3; 22. x=4; 23. x=4, x=1; 24. x=-2, x=3/7;
25. x=-1

ECUACIONES BICUADRADAS Y BICUBICAS

1. x*-5x%+4=0 2. x*+2x2-3=0 3. x5-9x3+8=0

4. x5-26x3-27=0 5. 6x*+2x2-8=0 6. x*-4x>=0

7. 4x*-17x?+4=0 8. 9x*-3x%+4=0 9. x*-6x2-27=0

10. x8+7x3-8=0 11. x*-2x2-8=0 12. x8+28x3+27=0
Soluciones:

1. x=-1, x=-2;2. x=-1; 3. x=2, x=1; 4. x=-1, x=3;

5. x=-1; 6. x=0, x=-2; 7. x=-2, x=-1/2 8. x=-1/3, x=-2
9. x=-3 10. x=1, x=-2 11. x=-2 12. x=-1, x=-3

ECUACIONES DE GRADO SUPERIOR A DOS

1. x3-7 x*+7x+15=0 2. x3-2 x2-x+2=0 3. x*+x3-16 x?- 4x+48=0
4. 3x*-2x3-3 x>+2x=0 5. x3- 2x2- 5x+6=0 6. 4x3+4 x?- x - 1=0

7. 6x4+x3-7 x2- x+1=0 8. 4x*-x3-28 x*+31x-6=0 9. (4x%-9)(9 x*- 16)=0
10. x3- 4x=0 11. x*-11x3-+41=0 12. 12x3- x%-x=0

Soluciones: 1. -1,3,5 2.-1,1,2 3.-2,23,4 4.0,-1,1,2/3 5.1,-2,3 6.-1,-1/2,1/2
7. -11,-121/3 8.-3,1,2,5/2 9.3/2,-3/12,4/3,-4/3 10.0,4 11. 1,23,5 12. O,
113, -1/4

INECUACIONES

1) Inecuaciones de primer grado

a)(x-2)P2 >(x+2) (x-2)+8 R.]-=,0]

b) (x-1) < x(x-4)+38 R. ]-0,7/2]
c)3-(x-6)<4x-5 R. [14/5, + |
d) 3x-5 - x-6 <1 R. ]-%,21/8]




2) Inecuaciones de segundo grado

a) x> 16 R. IR-1-4,4]
b) 9x*< 25 R. 1-5/3,5/3]
d) (x+5)%< (x+4)%2 +(x-3)? R. IR-]0,8]
f) x*-3x >3x-9 R. IR-13¢
g) 4(x-1)>x*+9 R. @
0) (x-2)?<0 R. 12t
3) Inecuaciones fraccionarias
X R.IR-[0,1]
—>0
a) x—1
x+6 R. IR-[-6,3]
<0
b) 3—x

II. Encuentra la region solucion de cada sistema.
1. - X—-y >-3 2.-2x-y|>4
in)LL M_LG
FUNCIONES Y GRAFICAS
Una funcién es una relacién entre dos variables, x e y.
A cada valor de la x (variable independiente) le corresponde un (nico valor de

y (variable dependiente). La funcidn se represente grdficamente sobre los
ejes cartesianos.

La primera grdfica corresponde a una funcién: a cada valor de x le
corresponde un tnico valor de y.

La segunda grdfica no es de una funcién: hay valores de x que les corresponde
mds de uny.




sild NoO sid NCJ sid nNJ

Porque: Porque: Porque:

d) e) )

sild Nold sild NC sil 0

Porque: Porque: Porque:

Las funciones describen fendmenos mediante las relaciones entre las
variables que intervienen.

Observando la grdfica de una funcién podemos comprender cémo evoluciona el

fenémeno que en ella se describe

Ejercicio 2.- Asocia cada grafica con las situaciones descritas mas abajo, y di en
cada caso que representan los ejes de abscisas y los de ordenadas.

® ®f ©

| I |I|f“|I %

Ty /X

1) Altura de una pelota que bota al pasar el tiempo...B)

x: el tiempo que transcurre en segundos Yy: la altura en centimetros que
alcanza.



2) Nivel de ruido desde las seis de la mafiana hasta las seis de la

P
Y
3) Temperaturas minimas diarias en Segovia a lo largo de un afio.................
P
Y
4) Precio de las bolsas de patatas fritas................
P
Y
5) Nivel de agua de un pantano a lo largo de un afio................
D PP
Y
6) Distancia a la Tierra de un satélite artificial, al pasar el tiempo.................
PP
Y

CARACTERISTICAS DE LAS FUNCIONES

11.-La siguiente grafica muestra la estatura media de los varones espafioles
segun su edad:

a) ¢Cual es la variable dependiente? ......................... ¢y la independiente?

b) ¢;Cudl es la estatura h=

media a los 10 afos? ;
c) ¢Cual es la etapa de vida

de crecimiento? 020 3 a0 %0
d) ¢A partir de que edad se disminuye de altura?...............

e) ¢A que edad la altura es maxima? .........cccccceevveeeeeeiiinnnnns



f) ¢Cual es la altura minima? ..........ccccccoo.

12.-Esta es la grafica de la

evolucion de la temperatura
de un enfermo ingresado en
la U.C.I. alo largo de un dia.

12h 14h 18h 200 22h 24k

a) ,Hubo algun descenso

de temperatura durante la madrugada? ............. ¢Entre que horas?

c) ¢ Qué paso entre las dos horas? ........ccccccvvvvvvveeeeenn.

d) ¢ Cuando tuvo el enfermo la temperatura minima entre las 0 h y las 12
h? e

e) ¢ A qué hora entre las 8 y las 16 horas alcanza el enfermo la temperatura

maxima? ..............

Una funcién es creciente en un intervalo cuande al aumentar la variable
independiente x en ese intervalo aumenta también la variable
dependiente y
Una funcion es decreciente en un intervalo cuando al aumentar la variable
independiente x en ese intervalo disminuye también la variable
dependiente y

Una funcién y = f(x) tiene un maximo relative en un punto a de su dominio
si el valor de la funcién en ese punto, f(a), es mayor que los valores que
toma la funcién en los puntos préximos a a
Una funcidn y = f(x) tiene un minimo relativo en un punto a de su dominio
si el valor de la funcion en ese punto, f(a), es menor que los valores que
toma la funcién en los puntos préximos a a




Ejercicio 4.- Una compafia de transporte publico recogié en una gréfica la
informacion que tiene sobre la venta de bonos para viajar en sus lineas.

BONOS VENDIDOS (miles)

i v.d
1
LA
kL i
N !‘
an h!
: /
l A F

HFMAMXX ASONDXFMAMXX AGONDNXFMAMXX A SO
1099 2000 2001

a) ¢, Durante cuanto tiempo se hizo este estudio?
b) ¢ En qué momento del aino 1999 se vendieron menos bonos?

Una funcién y = f(x) se dice periédica de periode T cuando toma
valores iguales (de "y"), a medida que "x" toma valores en un cierto
intervalo de longitud T,

Una funcién periédica queda perfectamente determinada conociendo
como se comporta en un intervalo de longitud igual a un periodo (T).

Ejercicio 5.-

Los cestos de una noria van subiendo y bajando a medida que la noria gira.
Esta es la representacion grafica de la funcidn: tiempo-distancia al suelo de un
cesto.

- DISTANCIA (m)
16

02 30 40 50 6 70 8
TEMPO (s)



a) ¢,Cuanto tarda en dar una vuelta completa?..............
b) Observa cual es la altura maxima y cual es el radio
delanoria........cooviiiiiii

c) ¢ Es esta una funcién periodica?..........ccccvvviiieeenennnn.
¢ Cual es el periodo?............ceoovvvviviiinnnnn,

d) Explica cémo calcular la altura a los 130 segundos sin necesidad de
continuar la grafica

Ejercicio 6.-

Mercurio tarda 88 dias en completar su orbita alrededor del Sol. Su distancia al
Sol oscila

entre 70 y 46 millones de km., segun muestra la grafica tiempo-distancia

‘s T " DIATIAMNCLA
a) ¢ Es esta funcion periddica?....... ¢ Cual es el 100 LTI Ad T AL IR
periodo?..........
. . . iou/\
b) ¢ En que momento la distancia de Mercurio al Sol es
MAXIMA? oo
TEMPSHdfas)
c) Desde que inicia la 6rbita, durante cuanto tiempo 2 50 75 100

aumenta la distancia al Sol?.......oeeeeeiieeeeeeeen

d) Completa la grafica de la distancia de Mercurio al Sol durante 300 dias.

100 DISTANCIA
{millqnes da lm)

o R TR T e e

................. LU L LT T TIEMPC
38 176 264 300 (dias)

Ejercicio 7.-

Describe el comportamiento de un carrusel mediante la siguiente grafica, que
relaciona el tiempo que transcurre desde que comienza a moverse hasta que
empieza una nueva vuelta

a) ¢ Es una funcién
VELOCIDAD (km) peridédica?.............

b) ¢ Cual es el

periodo?..................

c) Desde que comienza a

moverse

10

910 15 17 2425 TIEMPO (min)

[SSE



¢ Durante cuanto tiempo aumenta su
velocidad?.......coevvvvviiiiiiis
d) ¢ Cuanto tiempo mantiene la velocidad constante?.............ccccccvvvveviivieneennnnn.
e) ¢,Cuanto tiempo esta parado?..................

Una funcién y = f(x) se dice continua en su dominio cuando su grdfica es
de trazo continuo en el mismo. En caso contrario se dice discontinua.

Las discontinuidades de una funcién pueden ser debidas a:

® Si la variable independiente "x" toma dnicamente valores
discretos, la grdfica de la funcion consta de una serie de puntos,

®  Sila variable "x" toma valores en un intervalo pero la variable "Y"
toma valores discretos, la funcion tiene una grdfica: “a saltos".
Decimos entonces que es discontinua en los "x" en que se producen
los saltos.

Ejercicio 8.-
En la autoescuela “Fene” las tarifas son las siguientes:

Observando la gréafica adjunta correspondiente & Precio de cada clase.......o....15€
numero de clases recibidas, contesta a las siguig| Precio matricula carne...........150€

a)

PRECIO TOTAL (€) C"Cua'nto pagué en
330
300] ! total?.......oeeeee
7 [+ 1 b) ¢ Es la funcion que relaciona
2101 e n° de horas-precio

N+ . .
15041 continua?..............
120
90
604
304

1 2 % 4 :x G 7 8 9 10 N° DE CLASES



c) ¢, Qué tipo de discontinuidad tiene?.....

Ejercicio 9.-

Esta es la grafica del coste de aparcamiento, en un centro comercial, en

funcién del numero de horas que mantenga
el automovil en el garaje.

a) ¢Es la funcion: tiempo-coste
continua?..........

b) ¢ De que discontinuidad se
trata?......ccooeeeeei,

c) Describe mediante una tabla de valores
los costes del aparcamiento en ese centro
comercial.

G

PRECIO (€)

(; 7 8] CI) 1](l lll IIE ll_’.» TIEMPO (h)

Una funcion es una relacion entre dos variables a las que, en general,

llamaremos x e .

0 xeslavariable independiente
U yeslavariable dependiente

0 Una funcion asocia a cada valor de x un unico valor de y.



El tramo de valores de x para los cuales hay valores de y se llama dominio de
definicién de la funcion

El tramo de valores y correspondiente a cada valor de x se llama recorrido.

Ejercicio 10.-

| !:! I@ } @
En cada una de estas graficas 1o
indica: Dominio, Recorrido, £ 3114
Intervalos de crecimiento y N w 1
decrecimiento, |3 LY 4|2 4 11X
los maximos y los minimos.
Indica también si alguna es ! © - o]
discontinua o si alguna es N
periddica. I = [F \ \ \

2 X g ho| 8 X

FUNCIONES LINEALES

Observando la siguiente tabla, puedes ver que los precios de alquiler de videos
depende de si, previamente, te hiciste 0 no socio del videoclub.

n° de 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
videos
Precio 0 2,5 5 7,5
no socios
Precio 12 13 14 15
socios
a) Completa la tabla anterior. TS

b) Completa la grafica de la derecha, ,
representando con puntos rojos los resultados
para los socios y con puntos verdes los

resultados para los no socios. .

20

c)¢ A partir de cuantos videos conviene
hacerse socio del [
videoclub?.........eeiiiiiiie

10

wn




d) Si la expresion del coste de “x” videos, sin ser socio, es : y = 2,5.x
¢ Cual es la formula correspondiente siendo socio?

d) ¢, Son las graficas que obtuviste lineas rectas discontinuas?.............. ¢ Por
qué son discontinuas?

Dos magnitudes se dicen “directamente proporcionales” cuando al aumentar
una de ellas (doble, triple......) también aumenta la otra del mismo modo (doble,
triple,....) y al disminuir una (mitad, tercera parte,..) la otra disminuye del
mismo modo (mitad, fercera parte,....).

De modo mds preciso: cuando los valores de una de ellas se obtienen a partir
de los de la otra multiplicdndolos por un nimero fijo al que llamamos,
“constante de proporcionalidad” (en el ejemplo anterior, el coste del alquiler
de videos para los ne socios en relacién con el n® de videos alquilados; en este
caso esa constante de proporcionalidad es:2,5).

I i I i i

i I
En algunos casos la relacion entre dos magnitudes no proporcionales también
se describe mediante una recta (en el ejemplo anterior, el coste del alquiler
de videos para los socios en relacién con el n® de videos alquilados, se
relacionan fambién mediante una recta).

Millas(x) |o 1 2 3 4 5 6 7
Kilometros(y 0 1,6 3,2
)

b) ¢ Cual es la formula que relaciona:

MINAS-KM. 2.

c) ¢ Cual es el valor de la constante de proporcionalidad?...................
d) ¢ Qué significado tiene esta

CONSTANTE ..

c) Dibuja la grafica de la relacion: millas-km.

KILOMETROS

Lo d) ¢, Cuantos km. recorreré si he hecho 25
Millas?.......ccooiiiee

3_

i ¢ Y cuantas millas recorreré si he hecho
LA {0 N

4_

2_

2 4 6 8 10 MILLAS



Ejercicio 2.- Al colgar diferentes pesos de un resorte, este se va alargando
segun los valores que indica esta tabla:

Peso, x(g) ‘0 2 5

O =IO -

Longitud ‘5 6 7,
,y(cm.) 5

a) Representa los “puntos” de la tabla en un sistema de ejes cartesianos.
LONGITUD {cm)

1o b) Calcula la expresion analitica (formula) que
relaciona: peso-longitud.

2 4 6 8 10 MESOfg)

c) ¢ Qué longitud tendra el resorte cuando cuelgue un peso de 850
centigramos?..............

Funciones lineales
Son aquellas que se representan mediante una recta. Entre estas tenemos:

i ] Funcidén Afin Funcidn Constante
Recta que pasa por: (0,0) Recta cortaeje y en :(O,n) Paralela al eje X
Ecuacion: Ecuacign: Ecuacion:

m es la pendiente m es la pendiente la pendiente es O



Ejercicio 3.-
Indica el tipo de las funciones lineales de que se trata de entre todas las dadas
a continuacion, y posteriormente dibuja su grafica sobre unos ejes cartesianos:

a)y=x b)yy=-2x c)y=1 d)y=3x-2 e)y=-2 fly=4x g)y=3-2x

¥

La gréafica de la funcion ¥ =3 2%
seria:
Responde las preguntas siguientes:
a) ¢,pasa por el (0,0)?..... &y por el
(1,1)?.........
b) ¢es continua?................
c) ¢cuanto vale la pendiente?...................
d) ¢.es creciente?...............

La pendiente de una recta es la variacién (positiva o negativa) que
experimenta el valor de "y" cuandoe el valor de "x" aumenta una unidad.

W

Para calcularla dividimos la variacién de "y" entre la variacién de "x" de dos
puntos cualesquiera de esa recta.

Observa como la recta b) que pasa por los puntos: (1,3) y (-3,-2) tiene por

pendiente: Calcula tu la pendiente de la recta a)




Ejercicio 4.-
Calcula las pendientes de las siguientes rectas:







Si conocemos un punto de una rectay su pendiente "m"
enftonces su ecuacion es de la forma

En este caso para la recta b) su pendiente es y pasa por el
punto:P=(1,3)

Por tanto su ecuacion es: Calcula 10 la ecuacion de la recta a).

Ejercicio 5.-
Calcula las ecuaciones de las rectas del ejercicio anterior.

Ejercicio 6.-
Estas son las graficas que nos muestran la
i Dlsm\’ﬁikm) o distancia que recorre el sonido en diferentes
' medios segun el tiempo que transcurre.
a) ¢ Cual es la pendiente de cada
una?.......cco.....

b

b) explica el significado de la pendiente: asi

$ 3 4 TEMPOG mj =15 significa que el sonido recorre 1,5
Km. en una hora en el agua

c) Escribe las ecuaciones de cada recta.

Para estudiar conjuntamente dos funciones lineales, representamos
las dos rectas sobre los mismos ejes. Las coordenadas del punto de
corte de ambas, si lo tienen, se calcula resolviendo el sistema de dos
ecuaciones lineales al que dan lugar.

Observa que para las grdficas dadas el punto de corte es: P = (5,50).




Ejercicio 7.-

Dos depdsitos de agua A y B funcionan de la siguiente forma: a medida que A
se va vaciando, B se va llenando. Tienes las graficas mas arriba:
a) Indica cual es la grafica de A y cual es la de B. Calcula las ecuaciones.

b) ¢, Cual es la velocidad de entrada y salida del
= Lo [N = SO UP T

c) ¢ En que momento los depdsitos tiene igual cantidad de
AQUA? .

(resuelve el sistema de las dos ecuaciones por igualacion)

EJERCICIOS FUNCIONES

Ejercicio n°® 1.-

Halla el dominio de definicion de las funciones siguientes:

a)y= !
x2+1
x+1

b) y =
Jx
1

a =

)y 9

b)y =vx-2

Ejercicio n°® 2.-

Asocia a cada grafica su ecuacion:

a) y=-3x+5
b) y:(x+2)2
c) y——ix
3
d) y=-4x?
1) 1))
Y Y
4 9)
\ 2l
=4 =D D14 X
-4 | -D D X ]
) —
_ 6
\

) V)



|
\ b '
\ o
A \
L, D D
p) N X — p) 0 X
\ )
_ N\ \
\
Ejercicio n° 3.-

Representa la grafica de la siguiente funcion:
-3
=—x+1
y 5

Ejercicio n® 4.-
Halla la expresion analitica de la recta cuya grafica es:

Y

/

H
[==]

=40

Ejercicio n®5.-

Representa la grafica de la siguiente funcion:
y=-x>+4

Ejercicio n° 6.-

Representa gréficamente:

_J-2x+1 si x <A1
T Ix2-2 si x>1

Ejercicio n®7.-

Con 200 metros de valla queremos acotar un recinto rectangular aprovechando una pared:

~ 200 m >
[ |

a) Llama x auno de los lados de la valla. ; Cuanto valen los otros dos lados?
b) Construye la funciéon que nos da el area del recinto.

Ejercicio n°®9.-



Hallala ecuacion de larecta que pasa por (— 1, 2) y cuya pendiente es — %

Ejercicio n° 10.-

Representa graficamente la siguiente funcion:

f(x)=-2x% +4x

Ejercicio n°® 11.-

Dibuja la gréfica de la funcién:

- 2

C[x+12 siox <1
-X si x>-1

Ejercicio n°® 14.-
Obtén la grafica de la funcion:

2

f(x):%—2x+1

Ejercicio n°® 15.-

Representa la siguiente funcion:

y= 2x? si x<-1
2x+4 si x>-1

Trigonometria

EJERCICIOS

1. Dados los angulos o = 30° 56 50"y 3 =20° 58 557, calcula o + B, o — B, 30y o/3.

t2

Expresa en radianes los siguientes dngulos medidos en grados.
a) 0°, 30°, 45°, 60° b) 90°, 120°, 135°, 150° c) 180°, 210°, 225°, 240° d) 270°, 300°, 315, 330°

3. Expresa en grados los siguientes radianes.

3n 3n Sn
rad, 27 rad b) rad, rad.
S

pa £ 3

I on 4n
a) — rad, m rad, = rad, — rad
2 0



EJERCICIOS

4. Reduce al primer giro los siguientes angulos, expresandolos como suma de un mimero entero de vueltas y un angulo
menor de 360°.

a) 720° b) 3.000° c) 900° d) 7.245°
5. Expresa los siguientes angulos como suma de un mimero entero de vueltas v un angulo menor de 27 rad.
137 65m
a) 2 rad b) 607 rad c) . rad

Hallamos la hipotenusa: 7 = 12% + 5% = 144 + 25 = 169, de donde /1 = 13 cm.

Las razones trigonométricas de los angulos o v [ son:

5 12 5
sena =—— cosa=— tga ="
13 13 12
12 5 12
senfi = — cosB=— tghh=—
13 13 5

EJERCICIOS

6. a) Calcula las razones trigonemétricas de los angulos agudos de un triangulo rectangulo cuyos catetos miden a = 3

cmy b =4 cm.
b) En un triangulo rectangulo, uno de sus catetos mide @ = 6 cm y la hipotenusa /i = 10 em. Calcula las razones tri-

gonométricas de los angulos agudos
¢) Compara los resultados de los anteriores apartados y obtén conclusiones

7. Calcula las razones trigonométricas de los angulos agudos de un tridngulo rectangulo cuya hipotenusa mide 10 cmy
uno de los catetos 3 cm.

EJERCICIOS

14. Indica el signo que tienen las razones trigonométricas de los siguientes angulos, identificando el cuadrante en que se

encuentran.
a)66°  b)175° c) 342° d) -18° e) 1.215° f) -120°

15. Si cosa =+/2, ;qué se puede asegurar del angulo o?

EJERCICIOS

16. Halla, sin usar la calculadora, las razones trigonométricas de los siguientes angulos.

a) —120° b) 135° ¢) 300° d) 315°
e)—150° f) 120° g) 2.025° h) 2.700°
EJERCICIOS
17. Calcula las otras dos razones trigonométricas del d&ngulo o en cada uno de los siguientes casos.
a) cos o :;. 270° < ¢ < 360° b) senw :%. 90° < ¢ < 180° ) tga :% . 180° <@ <270°
1 S - 4 e
d) seno =——, 270° < a < 360° e) tgu=-3, 90°<a<180° ) cosa:—;. 180° < o <270°
& 1



19.

20.

21

Si sen o = 3/4 y o es un angulo agudo, halla las siguientes razones trigonométricas.
a) sen (90° — o) b) cos (180° — a) ¢) cos (180° + o) d) tg (—a)
Sicos (180° — ) =—1/3 v « es un angulo del primer cuadrante. calcula las siguientes razones trigonomeétricas.
a) sen o b) cos (90° — ) ¢) sen (—a) d) tg (180° + o)
Simplifica las siguientes expresiones.
cos” d

a) sen - b) —— ¢) sen’a +sena-cos’a

tg o l—senc
Demuestra que cualquiera que sean los angulos o v p se verifica la siguiente relacion.

tgo  send-cosd

2T 2 2
l-tg'a  ecos” G —sen O

Calculamos la distancia de los observadores a la avioneta. utilizando de nuevo los triangulos [I] v [II]:

x A 125
M cos60°=" = a=—" =" _135.2=250m
a cos GO°  1/2

500 —x ~x 375 7 7504 =
] cos30°=‘ODT":>a}=5OO o378 70 2‘3=250v3 =433m

EJERCICIOS

10.

11.

Laos catetos de un tridngulo rectdngulo miden @ = 8 emy b = 24 cm. Resuelve el triangulao.
En un triangulo rectangulo ABC se conocen el cateto @ = 10274 cm v el angulo 4 = 55°. Resuelve el triangulo.
Calcula el area de un pentagono regular inscrito en una circunferencia de radio 9 cm.

En una circunferencia de radio 100 ¢m, se traza una cuerda que mide 50 cm. ;Cuanto mide el angulo central que de-
terminan los extremos de la cuerda?

La longitud del lado de un octdogono regular es 12 cm. Halla el area de la corona circular formada por las circunfe-
rencias inscrita y circunserita al mismo.

Dos lados de un triangulo miden 12 cm y 20 cm vy el dngulo que forman estos lados 130°. ;Cuanto mide el tercer la-
do? Halla el drea del triangulo.

Calcula la altura a la que se encuentra una cometa cuyo hilo de 32 m de longitud forma con el suelo un angulo de
elevacion de 35°.

En un determinado momento del dia los rayos solares forman con el suelo un dngulo de 40°. En ese instante la som-
bra de un arbol mide 30 m, jcual es la altura del arbol?
Desde la orilla de un rio se ve un &rbol en la otra orilla bajo un dngulo de 45°, y si se retrocede 40 m, se ve bajo un
angulo de 30°. Halla la altura del arbol y el ancho del io.

En tu ciudad hay una estatua situada sobre un pedestal. Con un teodolito v una cinta métrica obtenéis las medidas
que aparecen en el dibujo. Calcula la altura del pedestal v de la estatua.




EJERCICIOS DE GEOMETRIA

1. De la recta r se sabe que pasa por el punto A (2,1) y un vector director es u
(-2,4). Determina su ecuacion en todas las formas que conozcas,

2. La ecuacion implicita de una recta es 2x-3y+1=0. Escribe la ecuacion de esta
recta en forma continua, punto-pendiente, explicita, vectorial y paramétrica
razonando las respuestas.

3. Determinar el area del paralelogramo ABCD, sabiendo que la ecuacion del
lado AB es x-2y=0, la ecuacion del lado AD es 3x+y=0 y las coordenadas del
punto C son (3,5). Razona la respuesta.

9. Determinar el valor de a para que las rectas ax+(a-1)y-2(a+2)=0y
3ax-(3a+1)y-(5a+4)=0 sean:

e paralelas

e perpendiculares

10. Determinar el valor de m para que las rectas mx+y=12 y 4x-3y=m+1 sean

paralelas.

19. Hallar las coordenadas del simétrico del punto P (0,6) respecto de la recta
y=2x-3.



